

成都市坚持生态优先绿色发展

打造高品质生活宜居地

董丝雨
刘依林

2018年2月,习近平总书记在成都天府新区考察时指出,“要突出公园城市特点,把生态价值考虑进去”。3年多来,成都坚持生态优先,绿色发展,着力推动生产生活生态空间相宜、自然经济社会人文相融,形成“人、城、境、业”高度和谐统一的现代化城市形态。

创新规划 构建风道系统

7月盛夏,成都市金牛区沙河源街道府河公园,一只大型川剧变脸造型的风筝在空中飞舞……风筝制作师邓静表示,以前在成都放这种中大型的风筝几乎是不可能的;如今,通风廊道让成都风力条件改善了许多。

2019年以来,成都从风源、冷热源着眼,规划构建三级风道系统,其中一级是保护自然风源,二级是引风入城,三级则是环流补风,对新建建筑的高度、密度、方位等做科学规划。成都市规划设计研究院院长汪小琦表示,这个规划来源于基于数值方法的都市通风潜势定量评估方法,具有一定的创新性。

研究模拟显示,通风廊道系统的构建与管控可使成都市平均风速提升约10.5%,能显著降低大气污染物平均浓度,大大改善空气质量。在成都拍摄雪山10余年的摄影师张巍说,过去一般在雨后第二天早上才有可能观测到雪山;现在只要天气晴朗,就有可能看到雪山。去年在成都看见雪山的次数达70次,创近年新高。

数据显示,与2015年相比,2020年成都空气质量优良天数增加38天,PM2.5下降28.1%。

水生态质量稳步提升

“快看!那是不是青头潜鸭?”今年1月3日,成都市蒲江县蒲江河边,摄影师向文军在一群白眼潜鸭中发现了一只头顶青色的水鸟,正是极为罕见的青头潜鸭。

水质向好,水鸟先知。今年初,由成都市公园城市建设管理局、成都大熊猫繁育研究基地等部门和机构开展调查统计,共记录到野生水鸟69种34179只,数量和品种均多于去年,其中不乏青头潜鸭、中华秋沙鸭等珍稀品种。

2017年以来,成都持续推进锦江的水生态治理和绿道建设,提出“一年治污、两年筑景、三年成势”的目标,连续实施“成都治水十条”、流域水生态治理、供排净治一体化改革等,全面推行河长制管理,推动全流域控源截污,水生态质量稳步提升。锦江流域累计关停整治“散乱污”企业780家;治理排污口590个,整治黑臭水体114个,新增污水处理能力近81.37万吨/日。治水的同时,锦江流域2371名各级河长利用“成都e河长”手机APP,累计巡河82.48万人次,推动解决了2.4万个水生态问题。

人与自然和谐共生

灰黑色的皮毛、泛红的腹部、毛茸茸的尾巴,在成都市一环内万福桥附近,一只松鼠从一棵树轻巧地跳往另一棵树,然后消失在枝叶间……如今,在很多公园和绿地,成都市民都能遇到松鼠等小动物。

以绿色空间为底色,以山水田园为景观,以历史人文为特质,以公园街区为场景,成都公园城市建设让市民充分感受到人与自然和谐共生的幸福。

从成都市星汉路拐进星科北街,在各色花卉、绿植的簇拥下,一段几百米长的路串起绿地、公园、社区、园区和商圈。这是成都规划总长1.69万公里的天府绿道体系的一部分。这样的道路,目前在成都已有1000多条。

据了解,天府绿道已建成4780多公里;其建成区人均公园绿地面积较2015年增加1.7平方米。

生态价值的转化在公园城市示范区的建设中发挥了重要作用。空气改善、水质提升、绿地增加、人与自然和谐共生,这些都是成都推进城市生态体系建设的显著变化。今年,成都提出“幸福美好生活十大工程”的规划,强调从市民需求出发,持续创造高品质生活宜居地优势,把示范区建设发展成果转化为人人可感可及、普遍受益的社会认同。

“中国好医生、中国好护士”走进革命老区山东沂蒙

新华社济南7月22日电 (记者 洪铁城、杨文)7月22日,中央文明办、国家卫生健康委在山东省临沂市举办“中国好医生、中国好护士”走进山东沂蒙现场交流活动,现场发布了2021年第二季度月度人物,共30位医务工作者光荣入选。

活动现场,观众通过视频短片重温了中国共产党领导卫生健康事业走过的光辉历程,深刻感悟沂蒙精神的深刻内涵,聆听几代医务工作者始终与党同心、跟党同行的感人故事。他们中有“七一勋章”获得者——中日友好医院原院长辛育龄、青海省心脑血管病专科医院原研究员吴天一,有世界卫生组织疟疾技术顾问“疟疾克星”高琪,还有一家四代从医、守护一方健康的乡村医生张德庆……

一位“95后”医务人员感慨说,这些革命英雄和医学前辈的先进事迹让自己深受感动,作为一名青年医生和沂蒙儿女,要向这些前辈学习,弘扬光荣传统,用大爱和责任守护人民健康。

自2017年6月“中国好医生、中国好护士”网上推荐评选活动开展以来,吸引了广大网友积极参与,越来越多不忘初心、爱岗敬业的好医生、好护士走入大众视线。目前已发布并宣传723位月度人物和12个优秀团队的感人事迹,弘扬了向上向善的正能量,诠释了“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的新时代医疗卫生职业精神。

101岁的辽宁省军区大连第十六离职干部休养所离休干部郭瑞祥——

“我要继续为党的事业奋斗!”

本报记者 张 烁

奋斗百年路 启航新征程 “七一勋章”获得者



北京受勋归来,“七一勋章”获得者、辽宁省军区大连第十六离职干部休养所离休干部郭瑞祥——这位101岁、党龄84年的老党员一如往常,每天最重要的事便是学习习近平总书记的重要讲话精神,了解国际国内形势。“不学习怎么能跟得上?”书桌上3个放大镜都摔破了边,用胶布缠着“还能用”。

辽宁大连旅顺口区家里,海风从窗外吹来。老人安详地坐在沙发上接受采访;他的身体不如以前,但声音依然坚定而清晰:“我17岁入党,一辈子跟党走,谈不上什么功劳。我活了101岁,在有生之年,要继续为党的事业奋斗!”

“不冲出去就是一个死,党员跟我上”

1946年秋,河北省东明县(现隶属山东省)。“跟我冲啊!”时年26岁的郭瑞祥把上衣一脱,一手拿驳壳枪,一手拿战刀,第一个翻越墙头冲了出去。作为东明县独立营政治委员,郭瑞祥带领党员组成的“尖刀班”,为100多名被围困的战士杀出一条血路……

“不冲出包围,部队就全军覆没了。”老人眼中亮晶晶的,仿佛回到战火纷飞的时代。

这场战斗凌晨打响,独立营接到任务,伏击一股抢粮的敌军。突然1000多名敌军前来增援,形势十分危急。“敌人疯了,一样地涌出来,从东西南三面包围了我们,北面都是水。”郭瑞祥回忆说。

敌我双方陷入对峙。敌军有吃有喝,独立营的战士们却水米未进,眼看太阳升起又要落下,到了下午四点钟。“如果敌人天黑以后行动,就很被动了。”郭瑞祥十分清醒,把大家召集到一起:“不冲出去就是一个死,党员跟我上!”

“我豁出去了,后面的战士跟着我,像小老虎一样冲上去!吓得敌军像兔子一样四下逃

跑。”郭瑞祥哈哈大笑,眉宇间英气不减当年。

郭瑞祥的童年在河北魏县尹野马村度过。父亲是乡医,给穷人看病很少要钱。11岁那年,父亲因得罪地主惨遭毒打,大年初二撒手人寰。家里只剩下母亲和妹妹,光景更加艰难,“冬天我拾粪,耳朵和脚都冻出血来;春天挖野菜充饥,一家人天天为吃饭发愁。”郭瑞祥说。

“共产党领导穷人翻身求解放!”1931年,村里就有了党的活动,年少的郭瑞祥心中涌现出希望,“有了党,就有依靠了!”15岁开始,他就跟着大人们发传单、送消息,积极参加党的地下活动。1937年3月,郭瑞祥光荣加入中国共产党。

“我们都是单线联系,小组会半夜在坟地里开。”郭瑞祥说。“七七事变”爆发后,环境更加复杂险恶,郭瑞祥积极发展共产党员,在村里组建起党支部,为部队收集了大量情报。

这次在北京受勋,郭瑞祥用左手紧紧握住颤抖的右手,一笔一画在大红色纪念册上写下“不忘初心、牢记使命”。这个初心,老人用了一生来践行。

“初参军就使我感到光荣,对这支武装力量很热爱”

1939年初,一支40多人的队伍在郭瑞祥

带领下加入当地八路军,不久后南下河南濮阳。

“初参军就使我感到光荣,对这支武装力量很热爱。不管上级或下级都亲如弟兄……”郭瑞祥饱含深情地说。

1940年,鲁西南地区肖渠战斗打响,日军兵分两路展开进攻。时任指导员的郭瑞祥临危不惧,带领一个排迂回到敌人后方突袭,“我命令战士向日军扫射,日军的战马一听枪响受惊了,纷纷跳墙而逃,留守日军连死带逃,我们乘胜追击,缴获了十几匹日本战马、一批骑兵步枪和一挺歪把子机枪,打击了敌人的嚣张气焰!”

部队行军,缺衣少食、连续作战是常事,有时一晚上要走上百里路,郭瑞祥由此练就边走边打瞌睡的“本领”。在艰苦的环境中,郭瑞祥先后参加了冀南战斗、反“扫荡”战役、肖渠战斗、曹县东南反顽战役等大小战斗数十次,作战英勇、屡立战功。

忆往昔峥嵘岁月稠。郭瑞祥拿着一张老照片,贴在眼前看。“牺牲的人太多了,这个老战友的尸首都没找到。”70多年走南闯北,他一直把这些照片带在身边,一位位老战友的姓名、爱好、生平,他都记得清清楚楚。

这次进京,老人家说:“这是党内最高荣誉,我是代表牺牲的老战友们去领奖。”

“你们要靠自己,这些都不需要知道”

这个红色之家有条家训:永远不给党和国家添麻烦。

心心念念想留在部队,但在裁军中复员的四女儿郭惠丽吃惊地发现,父亲竟和自己的军长用乳名称呼。“您认识我军长?”那是我的老部下。“啊,您怎么不告诉我们?”父亲板起脸来:“你们要靠自己,这些都不需要知道。”

从部队复员的长子郭江自谋职业,又于1999年夫妻双双下岗。按照规定,可以申请照顾,夫妻双方不同时下岗,老父亲却坚决不让:“下岗的人太多了,需要照顾的人太多了,你们要用党员的标准来要求自己。”最终,两口子靠着自主创业挺了过来。

“爸爸,我们兄弟姐妹中,有5人参军入伍,没有一个当官的。”女儿跟父亲打趣。“当兵就想当官?”父亲不满足了。6个儿女上山下乡、转业复员,从来没依靠过父亲,都在普通岗位的岗位上工作直至退休。两个儿子下岗后,开起一家小五金店,维持基本生计。

坐在郭瑞祥家中,仿佛回到上个世纪。书桌、大衣柜、沙发,都是40多年前他亲手打的木工活,如今油漆剥落,斑斑驳驳;墙角的缝纫机已经传了四代人,现在,女儿还经常用它做针线活儿……

“这是我十几年前给爸爸买的羊毛衫。”郭惠丽从衣柜里把“羊毛衫”拿出来,绒毛早就磨秃了,摸上去薄薄的。“胳膊肘那块破了补,补了破,后来实在没法补,爸爸就把袖子剪掉,改成了羊毛背心,现在还常穿。”郭惠丽说。

“老首长每次换新药,都要问问价格,他要求尽量给自己用最普通的药品。”辽宁省军区大连第十六干休所护士王晶告诉记者。

在这位享受正师级待遇的老首长家里,厕所洗手盆的下水管接到一个桶里,“洗手的水还能留着冲马桶”;喝水的缸子是儿子当兵那年带回来的,已经用了44年……

6月29日,“七一勋章”授勋仪式结束回到驻地宾馆,郭瑞祥躺在床上,一迭声地招呼孙子郭宇光:“小光,你再给我念念习近平总书记的重要讲话。”一字一句,郭宇光捧着手机念着,爷爷听到激动的地方,不时跟着重复……

为了收看庆祝中国共产党成立100周年大会直播,郭瑞祥早早守在电视机前。当听到习近平总书记讲到“中华民族伟大复兴的中国梦一定能实现!”时,老人家激动得竖起大拇指,连说三个“行”。

“习近平总书记的重要讲话真是感动人心、激励斗志,我听了以后信心百倍。中国共产党伟大、光荣、正确,我要继续为党的事业奋斗!”这位百岁老人字字铿锵……

左上图:郭瑞祥在大连家中读书。
刘丹摄(新华社发)



暑假期间,湖南艺术职业学院的大学生来到湖南省邵阳市洞口县高沙镇温塘村,开展“乡村振兴、青春建功”下乡支教活动,为留守儿童进行文化、科普、艺术等知识的辅导,丰富孩子们的暑假生活。图为7月23日,大学生志愿者在教孩子们学习非遗竹编技艺。

国家外汇管理局发布上半年外汇收支数据——

外汇市场运行总体稳健

本报记者 王 观

顺差。上半年,银行结售汇顺差1356亿美元,银行代客涉外收支顺差1890亿美元,主要是货物贸易项下收款和结汇保持较高水平,体现了国内经济稳中向好、复工复产有序推进。

——售汇率总体稳定,企业跨境融资稳中有增。上半年,衡量购汇意愿的售汇率为64%,比2020年下半年略降0.7个百分点,总体保持稳定。从外汇融资看,截至今年6月末,我国企业等市场主体的境内外汇贷款余额较2020年末增加377亿美元。

——银行结售汇和跨境收支呈现

存款有所增加。衡量结汇意愿的结汇率为67%,比2020年下半年略升2.0个百分点。截至今年6月末,企业等市场主体的境内外汇存款余额较2020年末增加658亿美元。

——外汇衍生品交易规模增长,企业风险中性意识增强。上半年,企业利用远期、期权等外汇衍生品管理汇率风险的规模同比增长94%,企业汇率避险意识增强,适应汇率波动能力提高,风险中性意识提升。

——外汇储备规模基本稳定。截至今年6月末,我国外汇储备规模为32140亿美元,和去年末基本相当。

王春英表示,外汇局将以金融市场双向开放为重点,不断深化外汇领域改革开放,稳妥有序推进资本项目高水平开放,扩大贸易收支便利化试点范围,建设开放多元、功能健全的外汇市场。

沈跃跃会见妇联系统港澳执委 特邀代表考察团

新华社北京7月23日电 全国人大常委会副委员长、全国妇联主席沈跃跃23日在北京会见妇联系统港澳执委、特邀代表考察团。

沈跃跃表示,希望港澳姐妹们深入学习宣传贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,坚持“一国两制”,为维护国家主权、安全、发展利益,保持香港、澳门长期繁荣稳定贡献力量。全国妇联副主席、书记处第一书记黄晓薇主持会见活动。

欧美同学会举办庆祝中国共产党成立100周年座谈会

新华社北京7月23日电 (记者范思翔)欧美同学会(中国留学人员联谊会)23日在京举办庆祝中国共产党成立100周年座谈会。

全国人大常委会副委员长、欧美同学会会长丁仲礼出席会议并强调,在全面建设社会主义现代化国家新征程上,广大留学人员必将大有可为、大有作为,要厚植爱国之情,不忘留学初心,砥砺强国之志,勇做复兴先锋;力践报国之行,担当时代重任,为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚起留学人员的磅礴力量。

座谈会上,9位留学人员代表围绕“留学人员与中国共产党同心、与新中国同行”主题分享交流了自己的经历和感悟。

“党在我心中”中央和国家机关青年党史知识大赛举行

本报北京7月23日电 (记者孟祥夫)为庆祝中国共产党成立100周年,推动中央和国家机关青年学党史、悟思想、办实事、开新局,中央和国家机关工委组织开展了“党在我心中”青年党史知识大赛。7月23日进行的决赛,共有12个部门代表队参加,围绕习近平《论中国共产党历史》等中央指定学习材料,聚焦百年党史中的重大事件、重要会议、重要人物等,进行必答、抢答和风险竞答,展开激烈角逐。最后,退役军人事务部代表队荣获冠军,公安部、海关总署代表队分获亚军、季军,中央纪委国家监委机关等32个部门荣获优秀组织奖。

据悉,这次大赛自5月初开赛,历时3个月,中央和国家机关112个部门、11万名青年,线上线下相结合,踊跃参与答题,深入开展交流。广大青年在学习竞赛、在竞赛中学习,在强读强记中准确了解党的光辉历史,在深学细研中深刻把握党的历史发展的主题主线、主流本质,在为群众办实事解难题中自觉增强公仆意识和为民情怀,在深切感悟党的初心使命中不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。大家一致表示,将深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,以中华民族伟大复兴为己任,继承和弘扬党的光荣传统和优良作风,坚定走好践行“两个维护”的第一方阵,在中央和国家机关各项事业中勇挑重担,苦干实干,以一往无前的奋斗姿态和永不懈怠的精神状态,奋力开启全面建设社会主义现代化国家新征程,不负时代,不负韶华。